

## A szegedi férfi

Szeged köztudottan nőies város. A nőiség jellege leginkább a városszerkezet formájából és a széke-szürkén hőmpölygő folyó természetéből fakad. Van a városnak egy kivételesen helye, amely valahányszor a nő középpontjára felel meg. A fekete lyuk, az élet ablaka, ki hogyan nevezi. Ha a szegedi férfi gyanútlanul áthalad ezen a – melleleg a Széchenyi tér egyik beteg platánja alatt található – ponton, heves szívdobogás, testremegés és verejtékezés fogja el, s úgy érzi, hogy az élet jó, szép, és aznap már sört se kell inni. Az élet nem mindig jó és szép. Még akkor sem, ha a szegedi férfi olykor elképesztő teljesítményekre képes. Soha nem felejtetem azt a képet, melyet néhány éve a Rókusi körúton láttam. Egy iszonyatosan részeg szegedi férfi, nyakában a gyermekével, sikeresen támolygott át a robogó autók, teherautókkal és buszokkal zsúfolt úttesten. Csodálatomban, ugye írnom se kellene, nem kevés kedvetlen malícia vegyül.

A szegedi férfi máskor azonban elképesztő túróképeségről tesz tanúbizonyságot. Még a nyolcvanas évek közepén történt az áldott emlékü Sárkány kertjében, hogy egy roppant ittas hölgy üres sörsüvegével verte a párja fejét. Tudjuk a lélektől, a szép mindig fáj is. Az ember csak ült, szomorú, egyszer csak megértő szemekkel bámulta a sikoltozó, csapkodó asszonyt, és annyit sem mozdult, mint egy fűszál. Ömlött a vére. Később aztán rágyújtott egy keserű cigarettára, talán trt egy csöndes kis elégiát gondolatban, és csak amikor az Áprlis 4-e sugárúton fölvijszított a mentőautó, akkor intett a pincérujának, van még egy kisfröccsre idő.

Ez pedig a rendszerváltás idejében történt a Kosuth Lajos sugárúton. Késő este volt, jázmin- és purdellát. Strt egy nő a fekete, csillagtalan ég alatt. Dehogyan, rosszul mondom. Nem strt, zokogva jajgatott. Ne menj el Béla, ne hagyj itt, jaj, drága Béla, most az egyszer bocsáss meg! Béla mégis elment, és én nem tudom, mi történt aztán. De annyi bizonyos, hogy férfiert ilyen szívbemerkolón és keservesen a világtörténelemben még nem zokogtak.

Ismerem továbbá azt a szegedi férfit, aki egy starking almával átdobta a gögös Tiszát. Aztán ott vannak a szegedi labdarúgók, akik olyannyira el vannak keseredve a honi labdarúgás állapotán, hogy inkább nem jutnak föl a fölsőbb ligába, jöhet hozzájuk a világ legjobb, életében még nem tévedő trénerre, ők mégis maradnak a harmadosztályban, inkább kis pénz, kis puzsi, mint a korrupciós és elvtelen, velejég romlott fölsővonal. A szegedi férfi szívós, mint a remény. Lelőhetik a nyílt utcán, átgázolhatnak testén a saját autójával, mégis életben marad. Előfordul az is, hogy a szegedi férfi egyszerűen csak megyés püspök. Néha meg csak a gőzfürdőbe jár. Olajat szóktt, szövetségi kapitány, kéregető a Somogyi könyvtár tövében, polgármester, kocsmáros, celatulajdonos, lapszerkesztő, sakkbajnok ... etc.

A legfontosabbal fejezem be. A szegedi férfi – mint általában a magyar férfi – erős, okos és a szikrázó családi viták alkalmával szinte mindig neki van igaza. Furcsa dolog ez, de igaz. Mindazonáltal a szegedi férfi nem tökéletes, viszont van az életnek egy konstellációja, hogy azzá tud lenni. Igen. Van egy helyzet, amikor a szegedi férfihat nem lehet hozzáadni, nem lehet elvenni belőle, amikor egyszerűen tökéletes. Ez pedig az a pillanat, amikor egy fáradt, de hálás tekintetű, gyönyörű homlokú szegedi nőt tart a karjai között.

Ször Ernő

## Villamospótlók

### DM-információ

A villamos és troli felsővezetékek körüli fák nyésését az 1-es villamos vonalán folytatja a Szegedi Környezetgazdálkodási Kht. Július 11-ig (vagyis péntekig) dolgoznak az ágvágók – emiatt a rókusi pályaudvar és a Széchenyi tér között villamospótló buszok közlekednek. A Széchenyi tértől a Nagyjállomásig viszont villamossal utazhatunk tovább.

A járatpótló buszok és villamosok 10 percenként

követik egymást az első kocsni indulásától reggel 7 óráig, illetve délután 5 órától üzemműködésig. Reggel 7 és délután 5 óra között a pótbuszok 7, a villamosok pedig 6 perces sűrűséggel járnak.

A munkavégzők ezúttal is arra kérik a járműtulajdonosokat, hogy a fák alatt ne várakozzanak, mert a lehulló ágak kárt tehetnek az autókban-motorokban. A Szegedi Közlekedési Társaság továbbra is számít utasai megértésére és türelmére.

## Tankönyvgyűjtés

### Munkatársunktól

A Tabán Családsegítő Községi Ház gyűjtést szervez jelenleg is használatos általános és középiskolai tankönyvekből.

A felesleges, adományként felajánlott könyveket naponta munkaidőben lehet leadni illetve igényelni a családszolgálatban (Keresztút-tér utca 13.).

## ● Angolul, németül, finnül, spanyolul és olaszul Napsugár tábor, eső után



A nyári táborból a jó hangulat sem hiányzik. (Fotó: Miskolczi Róbert)

**Az esőnek ugyan vége, ám az éghajlórá nem múlt el nyomtalanul, vizes rongyok hirdetik, a tető bizony beázik. Hiába, végső soron a Napsugár tábor is csak önkormányzati intézmény, az idő vasfoga pedig alaposan megcsócsálta már a barakk-szerű épületet.**

Óvatosan kell bánni az önkormányzati címkével, az intézményt ugyanis 2 éve a Pro-Linea Kft. üzemelteti, a fiatal építész pedig erejéhez mérten mindent meg is tesz. Ő alakította ki itt a Reghős Bendegúz Szabadidő Központot, s ennek is kö-

szönhető, hogy a kopott épületbe lépve alaposan meglepődik a látogató. A teremben ugyanis az „Indul a bakterház” díszletei fogadnak, s üvegtető oldja a régi épület komorságát.

Természetesen nem feledhetjük a felsorolásból a gyerekzsivajt sem, hiszen augusztus 22-ig működik itt a városi nyári tábor. Nem minden család teheti meg, hogy amíg a szülők dolgoznak, addig a gyermekek drága táborokban üldülnek hosszú hetekig. S ugyanakkor az sem szerencsés, ha kulcsos gyerekként egész nap az utolsó lófrátnak. A Napsugár tábor szerkezetében a napközire emlékeztet – hetente

lehet befizetni, a gyermekek reggel jönnek s délután távoznak –, szellemiségében azonban sokkal jobb. Ezt nem mi mondjuk, a megkérdezett gyermekek állították. Kérésünkre részletezték is: itt tördönek velük, jó a hangulat, voltak a strandon, a könyvtárban...

Rádásul ezen a héten különleges vendégek érkeztek a táborba, egészen messziről: Jantine Spithoven Hollandiából, Suvi Lehtinen pedig Finnországból. Az egyetlen lányok a foglalkozásokat angol nyelven tartják, így az idegen nyelvet is tanulhatják, gyakorolhatják a nebulók.

Jantine-től megtudtuk,

hogy a Service Civil International segítségével került Szegedre nyolc társával együtt. Egészen pontosan a Szászorszép Gyermekekhez jöttek, ahol a kalandtábor programvezetői lesznek. Pontosabban ha összejön a létszám, az első héten ugyanis nem volt meg a kelendő számú jelentkező. Így általában is üzeni minden szülőnek és gyermeknek: várják a 6-15 éves gyerekeket, ugyanis július 14-18 között lesz a második kalandtábor, ahol nemcsak angolul, de németül, finnül, spanyolul és olaszul is tanulhatnak a játékos foglalkozásokon.

T. V.

## Érdektelen vagyongvédelem

# Szomszédok, egymás nélkül?

**Két lakossági fórumot tartottak eddig a rendőrség és a polgárorség vezetői, valamint a biztosítási szakemberek, de az érdeklődés minimális volt. A hétfői és keddi rendezvényeken összesen nyolcan jelentek meg, s ez a szám vagy az állampolgári közönyt, vagy pedig a lakásbetörések magától értetődő voltát jelzi. Esetleg mindkettőt.**

Dr. Márton István alezredes, Szeged rendőrkapitány-helyettese úgy fogalmazott, hogy a vagyongvédelmi fórumok iránti közömbösség hűen tükrözi a rendőrség lakossági támogatottságát. Később azt is

elmondta, hogy a közterületek felügyelete valóban a rendőrség dolga, azonban a magánvagyongvédelem már a tulajdonos érdekkörébe tartozik. Éppen ezért természetesen dolognak tűnik, hogy akiknek ötmillió forint érték megőrzéséről kell gondoskodnia, az ne „sima” hengerzárral védje lakását, házát, hanem áldozzon a biztonságáért. A betörők ugyanis szemfülesek, de módszereik, taktikájuk kifigyelhető, az ellen lehet tenni, s a már bekövetkezett lakásfeltörés ellen is van – igaz, utólagos – orvosság.

Szóval ezeket a hasznos információkat mondták volna el az illetékesek – ha lett volna kinek. Ugyanis

sem a belvárosban, sem tegnap este a lakótelepek közé ékelte Deák Ferenc Gimnáziumban nem volt érdeklődő érdeklődés.

Elgondolkodtató tény, hogy idén Szegeden a tegnapi napig 329 lakást törtek fel, fosztottak ki. Valamennyi esetben egyszerű hengerzár védte az ajtót, ugyanakkor egyetlen hevedezzárral is ellátott lakást sem támadtak meg. A Csongrád Megyei Rendőrfőkapitányság Bünelelőzési Osztályának képviselői, a Vagyongvédelmi Kamara és a polgárorség vezetői nagyon szívesen kifejlették volna, hogy aki szakszerűen megkérje a szomszédját, figyeljen oda lakására. A postáladát

ki kell üríteni, a függönyöket el kell húzni, s az üzelnegrőgtől se az szerepeljen, hogy „két heti szabadságot töltöm külföldön”. Ezek a figyelmetlenségek ugyanis az élelmes betörőknek tálcán kínálják a lehetőséget. Az Amerikában sikeres Szem-mozgalmintájára most a Szomszédok egymásért elnevezésű akciót propagálják a rendőrök, hiszen lakótelepeken nagyon sok betörést meg lehetne előzni kölcsönös odafigyeléssel.

Az eddigi kudarcban fuladt fórumok utolsó állomása ma, este hat órakor az Újszegedi Gimnázium (a volt Pártiskola) lesz.

Arató László

## Magas koleszterinszint riogat

### Munkatársunktól

Két héttel ezelőtt 197 nő és 127 férfi mérette meg a koleszterinszintjét és ellenőriztette a vérnyomását Szegeden, a Táplálkozási Fórum országos körútjának itteni állomásán. A mérésre jelentkezők 72 százalékának volt az ideális határérték feletti. Nagy részük a szűrően tudta meg, hogy a koleszterinszint-csökkenés van a koleszterinértékével. A '70-es években még

csak a 7,8 millimol/liter feletti koleszterinértéket tartották kórosnak, azóta ezt a határt 5,2 millimol/literre csökkentették. Az ideálisnak tekinthető, 5,2 alatti vérkoleszterin értéknél a legalacsonyabb a szívbetegség eredeti halálozás kockázata. Ma már tudományosan bizonyított, hogy a koleszterinszint-csökkenéssel nemcsak az érme-

szedés folyamata lassítható, de az esetek egy részében még vissza is fordítható. Köztudott, hogy a zsírszint és koleszterinszint táplálkozás emeli a vérkoleszterinszintet. A tápanyagok közül a zsír a vezető szerep a koleszterinszint befolyásolásában, de nem mindegy a zsírbetevitel összetétele sem.

Magyarországon a 25 év feletti férfi lakosság átlagos vérkoleszterin szintje meg-

haladja a 6 millimol/liter értéket. Már fiatalabb korban érdemes elkezdni a koleszterinszint ellenőrzését, mert könnyebb a következményeket megelőzni, mint később gyógyítani. Emelkedett koleszterinszint esetén legfontosabb a diéta

mielőbbi elkezdése annak érdekében, hogy a vérkoleszterinszint az optimális 5,2 millimol/liter alá csökkenjen.

A működési engedély iránti kérelmet a helyi ÁNTSZ-hez kell benyújtani, a jogszabály hatályba lépésétől számított 30 napon belül. Azok, akik ezt elmulasztják, a határidő letelte után nem nyújthatnak szolgáltatást és korábbi engedélyjük érvényét veszti.

Az engedély kiadásához szükséges formanyomtatványok az ÁNTSZ szegedi intézetében (Sólyom utca 2.) vehetők át hétfőtől csütörtökig 8 és 14 óra között.

## P. bácsi milliója

### Munkatársunktól

A szegedi Mentál csaldsegítő otthon vezetője, M. Tiborné hivatalból '95 novemberében került kapcsolatba egy idős férfival és annak élettársával. Ő intézte otthonba költözését. Menet közben kiderült, hogy P. bácsinak van egy kis megspórolt pénze, amit nem a számlaszámban őrzött, hanem bankban tartotta.

M.-né felajánlotta, hogy segít kivenni az 1 millió 47 ezer forintot, amelyből aztán vásárolt ezt-azt, hogy minél otthonosabban érezzék majd magukat az öregek új lakhelyükön.

Mintegy 70 ezret költött bútorra és ruhára, a többi megártotta az intézményvezető. P. bácsi az otthonba költözés utáni hónapban elhunyt, M.-né – minő feledékenység! – egy mukkot sem szólt sem az örökösöknek, sem a megözvegyült élettársnak a majd' 1 millió forintól. A Csongrád Megyei Bíróság napokban döntött: a vádlottat 8 hónap börtönrre ítélte, ám a végrehajtást 1 év próbaidőre felfüggesztette.

## Közéleti Kávész

### Munkatársunktól

A szegedi Alkotóházban tevékenykedő népművészek munkái – s ezeken keresztül hazánk népművészi értékei – eljutottak már a világ szinte minden tájára. Az Alkotóház és az azt működtető Dél-alföldi Népművészeti Egyesület megalakítása, vezetése Jellinek Márta nevéhez kapcsolódik.

A Közéleti Kávész ma este 6-kor, a Royal Szálló különtermében kezdődő összejövetelének fő témája a népművészet, vendége pedig Jellinek Márta lesz.

## Minimumfeltételek

### DM-információ

Egyes egészségügyi szolgáltatást nyújtó intézmények működésének szakmai minimumfeltételeiről szóló 12/1997. népjóléti miniszteri rendelet előírja azokat a minimumfeltételeket, amelyeknek meg kell felelnie a magán-egészségügyet folytató vagy vállalkozói formában dolgozó fog-és szájbetegségek orvosainak, a foglalkozás egészségügyi, illetve házi orvosoknak, a védőnői szolgálat, a háziápolás, valamint az otthoni szakápolás területén dolgozóknak.

A működési engedély iránti kérelmet a helyi ÁNTSZ-hez kell benyújtani, a jogszabály hatályba lépésétől számított 30 napon belül. Azok, akik ezt elmulasztják, a határidő letelte után nem nyújthatnak szolgáltatást és korábbi engedélyjük érvényét veszti.

Az engedély kiadásához szükséges formanyomtatványok az ÁNTSZ szegedi intézetében (Sólyom utca 2.) vehetők át hétfőtől csütörtökig 8 és 14 óra között.